

Сельская правда

Год
издания
35-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 83 (4226)

Четверг, 11 июля 1974 года

Цена 2 коп.



Командир экипажа космического корабля «Союз-14» Павел Романович Попович — летчик-космонавт СССР, полковник, Герой Совет-

ского Союза. Бортинженер космического корабля «Союз-14» Юрий Петрович Артюхин, подполковник. Фотохроника ТАСС.

Гостья из Болгарии

Почти неделю гостила в Новокузнецке журналистка из Болгарского еженедельника «Антена» Калина Канева. Ее интересовали связи сибиряков с болгарскими братьями. Побывав на шахте им. Димитрова, она узнала,

что недалеко от города есть колхоз, также носящий это дорогое для каждого болгарина имя. В минувшую субботу состоялась встреча болгарской гостьи с димитровцами. В правлении колхоза в тот вечер долго не смолкал оживленный говор — ни один час продолжалась задушевная дружеская беседа. Гостеприимные хозяева не

только познакомили Калину Каневу с владениями колхоза, но и показали ей тайгу.

— Я побывала во многих замечательных местах вашей страны, — сказала Калина Канева своим новым друзьям при прощании, — но часы, проведенные у вас, остались для меня самыми дорогими воспоминанием. Тайгу я никогда не забуду.

А. БОЖКО.

Ответим ударным трудом

Мне выпало большое счастье — представлять комсомольскую организацию нашего района на XVII съезде ВЛКСМ.

23 апреля в 10 часов утра мы собрались во Дворце съездов. В зале я увидела молодежь разных национальностей, посланцев 132 стран мира. Здесь присутствовали ударники труда, победители социалистического соревнования, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, космонавты, ветераны партии и комсомола, лучшие спортсмены страны, известные актеры кино.

Съезд открыл первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников. Он предоставил слово Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневу. В докладе Генерального секретаря говорил о делах и заслугах советской молодежи. Речь Леонида Ильича Брежнева слушалась с большим вниманием, часто прерывалась продолжительными аплодисментами. Нас глубоко взволновала высокая оценка, «Сосновского», «Еланского», данная комсомолу Леонидом «Притомского» совхозов, а также Ильичем. Она вдохновляет нас же с юношами и девушками своим новыми трудовыми свершениями по его хозяйству. С большим внима-

нием слушали меня на центральной усадьбе, в поселке Южный. Комсомольцы Люба Медведева, Наташа Новоселова, встав на ленинскую вахту, выполнили полугодовой план надоя молока за пять месяцев. Они получили по каждой корове соответственное 1842 и 1965 килограммов молока.

По-ленински трудится на междурядной обработке комсомолец Владимир Канискин, ежедневно выполняя норму выработки на 125 процентов. Добросовестно относится к работе и тракторист, комсомолец Николай Новиков.

И мы, комсомольцы совхоза, считаем необходимым еще раз пересмотреть свои возможности для того, чтобы конкретными делами ответить на призыв партии — отмечать каждый день нашей жизни ударным трудом и отличной учебой. Мы будем верны клятве — «Жить, работать и учиться по-ленински».

Г. ЕМЕЛИНА,
секретарь
комсомольской организации
совхоза им. Куйбышева,
делегат

XVII съезда ВЛКСМ.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

● В РК КПСС И РАЙСПОЛКОМЕ

Отличившимся — знамена

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди хозяйств района по результатам работы первого полугодия, бюро РК КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок ПОСТАНОВИЛИ:

Присудить первое место и оставить переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома:

Среди совхозов межрайонного специализированного производственного объединения — коллективу совхоза «Притомский» (директор Л. М. Осипов, секретарь парткома Д. А. Штайгер, председатель рабочему М. В. Аксенов), выполнившему полугодовой план надоя молока на фурражную корову на 108,5 процента, план реализации молока — на 109, мяса — на 147, овощей — на 130 процентов.

Среди совхозов треста комбината «Кузбассуголь» — коллективу совхоза «Берензасс» (директор М. С. Клименок, секретарь парторганизации А. И. Оркин, председатель месткома Г. А. Гордеев), выполнившему полугодовой план надоя молока на фурражную корову на 120,8 процента, план реализации молока — на 132, мяса — на 244, овощей — на 168,7 процента.

Среди колхозов управления сельского хозяйства райисполкома — коллективу колхоза им. Димитрова (председатель П. Я. Зыков, секретарь парткома В. Т. Пивкин, председатель профкома Ф. И. Вяткин), выполнившему полугодовой план надоя молока на фурражную корову на 100 процентов, план реализации молока — на 115, мяса — на 134, яиц — на 123 процента.

Наградить Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома коллективы совхозов «Сосновский», им. Куйбышева, Кузбасской птицефабрики.

Отметить неудовлетворительную работу по выполнению полугодового плана производства и реализации животноводческой продукции коллектива совхоза «Кузнецкий» (директор П. М. Савченко).

Считать победителями в социалистическом соревновании по результатам первого полугодия совхоз «Притомский» — в соревновании с совхозами «Безруковский» и «Еланский», «Сидоровский» — с «Ильинским», «Сосновским» — с «Осипниковским», «Партизан» — с «Кузедеевским», «Берензасс» — с «Кузнецким», им. Куйбышева — с «Металлургом», колхоз им. Димитрова — с колхозом «Вперед».

Звенья возглавили коммунисты

Полным ходом идет заготовка сена на Ерунковском острове в совхозе «Сидоровский». Уже скосены многолетние травы на площади 240 га. Применяется звеневый метод. Так, звено из четырех механизаторов первого отделения возглавил коммунист Александр Константинович Жариков, звено из второго отделения — Иван Григорьевич Агеев. Здесь работают опытные механизаторы И. Я. Калиничев, И. В. Коршунов, Т. П. Перфильев. «Не терять ни минуты!» — таков девиз этих звеньев. Дневные нормы они выполняют на 140—150 процентов.

В. ИГНАТОВ.

СПРАВИЛИСЬ УСПЕШНО

Коллектив Новокузнецкого леспромхоза успешно справился с полугодовым планом. Вывезено 208,9 тысячи кубометров хлыстов, произведено 167,2 тысячи кубометров деловой древесины, 11446 килограммов пихтового масла. Объем реализации составил 7 миллионов 27 тысяч рублей. Все эти показатели выше плановых.

Н. ЖГИЛЕВ,
секретарь парткома Новокузнецкого леспромхоза.

ДАР МУЗЕЯ

Четыре года назад художественный фонд библиотеки совхоза «Кузедеевский» пополнился выставкой «Боевой карандаш». Подарил выставку Новокузнецкий музей советского изобразительного искусства. В июне этого года жителям совхоза «Кузедеевский» вновь был подарен ряд сатирических выпусков на политические темы, темы мечтали и быта. Такой же подарок от музея получил в июле этого года совхоз «Партизан».

А. КРАСНОРУЖСКАЯ,
ответственный секретарь районного общества
«Знание».

Итоги заочного обучения

В школах района закончили учебный год 340 молодых рабочих-заочников. Из них 74 окончили восьмилетку, 32 получили аттестат зрелости.

Особенно хорошо поработали учебно-консультационные пункты заочного обучения Степного, Алана, Османа, Подгорного, Костенкова, Осинового Плеса, Первого Бенжерепа. Педагоги сумели сохранить здесь весь контингент учащихся, дали молодежи прочные знания — ни один ученик не остался на второй год.

Но не всегда так благополучно. В Кузедеевской средней школе, например, где директором Г. А. Городилов, вместо запланированных 30 набрали для обучения всего 13 заочников. Из них семеро оставлены на второй год.

В Кандалепской школе (директор И. А. Романюк) и вовсе забыли о заочниках. Когда стали подводить итоги, оказалось, что из четырех учеников выбыли... все четверо! Плохо обстоят дела в Мутнинской (директор В. И. Забродина), Ильинской (Т. А. Олейникова), Таргайской (А. М. Юрков) школах. Директорам этих школ нужно извлечь урок из неудавшейся практики.

В новом учебном году в учебно-консультационных пунктах района должно обучаться 470 человек. Педагогам уже сейчас надо проводить организационную работу в совхозах, на предприятиях. Пусть каждый молодой рабочий получит среднее образование.

А. ЧУДОЯКОВ,
заведующий отделом заочного обучения района.

В битвах рожденный, в труде закаленный ленинской партии сын — комсомол

- С каким этапом комсомольской истории связана ваша личная судьба?
- Какие черты в комсомольцах своего поколения вы считаете самыми характерными?

На эти вопросы мы попросили ответить комсомольцев трех поколений.

И. А. ТАРАСОВ, пенсионер.

Комсомольцем я стал в 1925 году. Жил тогда на Урале в деревне Агиш ныне Пермской области. Вместе со мной вступили в комсомол крестьянские парни — Сергей Шишегов, Алексей Ожихин и две девушки — Анастасия Южкова да сельская учительница. Меня избрали секретарем ячейки.

С огнем взялись за дела. Их было много. Но главное, пожалуй, — ликвидация неграмотности. Соберем крестьян трех четырех дворов в одну избу и по вечерам учим их читать, писать, считать.

Второе — всеми силами старались вырвать молодежь из-под влияния кулака. Ставили концепции, спектакли, построили спортивную площадку, разбили парк, организовывали вечера отдыха.

Очень серьезно вникали в общественную жизнь деревни. Часто выступали на сходах, и наше слову прислушивались. Помню, речь зашла о постройке дорог, благоустройстве улиц. Комсомольцы предложили сделять это на субботниках. Вышли стар и мал. Намеченное сделали.

Чем памятна мне молодость моего поколения? Одержимостью в достижении намеченной цели, высоким чувством ответственности, собственного достоинства. Не помню, чтобы кто-то сказал: не хочу или не могу. Если собрание — явка стопроцентная, занятие в кружке политграмоты — тоже. Работа на субботниках — так обязательно с полной отдачей сил, чтобы никто не смог упрекнуть комсомольцев в лености, неумении.

П. А. ЛЮБИМОВ, инструктор орготдела РК КПСС.

В ряды Ленинского комсомола я вступил накануне Великой Отечественной войны будучи курсантом Иркутского военно-авиационного технического училища. Предвоенная обстановка диктовала особый ритм учебно-боевой подготовки в училище. Каждый из нас понимал, что для обслуживания авиационной техники нужны хорошо подготовленные специалисты. В этом нас убеждали и рассказы старших

ния сроков ее подготовки к боевым вылетам.

В числе первых летчиков, получивших награды, были комсомольцы Алексей Сомов, окончивший авиаспортклуб в Новокузнецке, Васильев, Анкудинов и многие другие. Особенно запомнились дни подготовки и взятие Кенигсберга. Летчики делали в день по шесть боевых вылетов.

Это была предельная нагрузка, люди буквально валились с ног, но никто из молодежи не показывал и вида усталости, хотели надо было ремонтировать самолеты для полетов на следующий день.

Л. М. ОСИПОВ, директор совхоза «Притомский».

Перед каждым поколением молодежи жизнь выдвигает свою главную задачу. Для меня память целина, когда комсомольцы со всей страны ехали на ее освоение. Тогда я учился в Алтайском сельскохозяйственном институте, а летом мы, студенты, ездили в целинные совхозы края. Жили в палатах, работали штурвальными, на подработке и погрузке зерна на токах.

Трудно было, но очень интересно и весело. Подкупала простота в обращении, мы жили одной семьей. Трудолюбия тоже было не занимать. Иногда днем подрабатывали зерно на току, а ночью отгружали его на элеватор. Помню зерносовхоз «Чарышский». Наша студенческая бригада на подработке зерна выполняла норму на 300—400 процентов. Чаще всего это удавалось в ночную смену, когда стель окутывала прохлада. Правда, разогнуть спину мы утром не могли, кое-как добирались до палаток и забыв о завтраке, засыпали мертвцким сном. Что двигало нами? Нет, только не деньги. О больших заработках никто из нас не думал. Скорее всего комсомольский задор, молодость заставляли так работать. Все

члены нашей бригады были награждены медалью «За освоение целинных и залежных земель».

Нам было по 19, и можно представить, какая нагрузка выпала на долю тех, кому предстояло решить эту задачу. Высокое понимание долга, сознание ответственности за выполнение задания являлось другой отличительной чертой комсомольцев и молодежи тех лет. Работали и учились не покладая рук с присущими комсомольцам энергией и задором. Не буду рассказывать о годах, прожитых в Забайкалье на границе с Манчжурией, о ежедневных стычках с японскими налетчиками, готовившимися к сговору с Гитлером открытие второго фронта на Востоке.

После разгрома немецких войск под Сталинградом лучшие воинские соединения направились на Запад. 10 октября 1944 года наш полк, на вооружении которого были самолеты ИЛ-2, в составе первой воздушной армии с военно-полевого аэродрома произвел первую штурмовку по передовой противника. Начались боевые будни. На комсомольских собраниях эскадрильи подводили итоги боев, поведение летчиков-комсомольцев в бою, решались вопросы организации технического обслуживания матчасти, сокраща-

ся горячие дни сенокоса. В совхозе «Сосновский» уже больше недели идет заготовка кормов. В хозяйстве особое внимание уделяется приготовлению витаминной муки. Поэтому под луч «КП» попал агрегат изготовления травяной муки в Гавриловке. Уже изготовлено 45 тонн ценного корма. Замечаний нет. Трудовая дисциплина обслуживающего персонала хорошая. Агрегат работает без простоя, в две смены. Есть уверенность, что планы и обязательства по заготовке травяной муки будут выполнены и перевыполнены.

Под лучом „КП“

Накануне сенокоса в совхозе «Еланский» был проведен рейд «Комсомольского прожектора». Проверялась готовность техники. На третьем отделении «прожектористы» обнаружили недоукомплектованный стогометатель. Механизаторы пообещали устраниТЬ недочет.

Участники рейда отметили добросовестную работу на ремонте сеноуборочных машин Юрия Полякова, Алексея Шияхметова, Василия Шевченко.

- Удовлетворен ли ты уровнем своих знаний?

- Назови рубеж, который ты наметил себе на этом пути.

Отвечают наши современники, комсомольцы семидесятых, те, кто принял эстафету старших поколений комсомолии.

Л. ЧИРКОВА, бухгалтер совхоза «Кузедеевский».

Конечно, уровнем своих знаний я не удовлетворена. Мне с каждым днем хочется знать больше и больше. Ведь я бухгалтер, и мне необходимо постоянно учиться. В наше время крепить экономику — это главная задача. И цель моей жизни — стать экономистом, по-настоящему научиться и научить других экономить народное добро. Вот

для этого я и продолжаю после окончания техникума заочно учиться в Новосибирском сельскохозяйственном институте на экономическом отделении.

Т. МИХЕЕВА, художественный руководитель Безруковского ДК.

Я закончила культпросветучилище в 1973 году. Знания получила прочные и все-таки я не удовлетворена. Поэтому после защиты диплома собираюсь поступить в институт.

Какой из заветов В. И. Ленина ты считаешь наиболее близким для себя?

Н. БОРОВОЙ, механизатор совхоза «Кузедеевский».

Я совсем недавно сел за рулем трактора. Хочу стать настоящим механизатором, буду стараться брать пример с передовиков. Я думаю, чтобы по-ленински работать, надо постоянно повышать свой общеобразовательный и политический уровень. Поэтому считаю наиболее близким для меня и моих ровесников завет Владимира Ильича: «Учиться, учиться и учиться».

Как ты оцениваешь свое участие в управлении производством, государством?

А. ПРОКОПЬЕВ, механизатор совхоза «Кузедеевский».

Я горжусь тем, что я депутат поселкового Совета, что я из-

новые задачи.



Если вы снимете телефонную трубку, наберете коммутатор «город-2» и услышите: «четвертый», знайте — это Лариса Салькова. Всего два года трудится она телефонисткой, но за этот небольшой срок комсомолка Салькова зарекомендовала себя с самой лучшей стороны.

На снимке: Лариса САЛЬКОВА.

Фото П. Ветрова.



Комсомольские искры

• Молодёжная страница • № 6

Партийная жизнь

В этом году все совхозы района вступили в новую полосу хозяйственной деятельности — они перешли на хозрасчет. Вот почему на очередном партийном собрании объединения совхозов был заслушан вопрос о роли планово-экономического отдела по улучшению экономической работы в хозяйствах.

— В своей повседневной работе планово-экономический отдел, — сказал докладчик начальник планово-экономического отдела А. М. Ткачев, — считает основной задачей — выполнение планов и социалистических обязательств по производству и продаже продукции сельского хозяйства. И не безрезультатно. За последние годы все хозяйства улучшили показатели. Немаловажную роль в этом сыграло закрепление специалистов. Так, настоящий момент из 12 главных экономистов десять имеют высшее образование и стаж практической работы. Такой подбор кадров позволяет более оперативно решать все вопросы экономического характера.

Планово-экономический отдел объединения большое значение придает своевременному и качественному составлению производственно-финансовых планов хозяйств, ибо от правильного их составления зависит работа в течение всего календарного срока. Но еще не во всех хозяйствах планы составляются качественно. Специалисты некоторых совхозов планируют без учета фактически достигнутых показателей, допускают много ошибок, как технологического характера, так и арифметические. Немногие отраслевые специалисты принимают участие в составлении производственно-финансовых планов. Главный зоотехник совхоза «Кузедеевский» В. Т. Шантолов, например, в течение полумесяца не представлял данные оборота стада, что задерживало составление плана. Работники планово-экономического и других отделов непосредственно в хозяйствах оказывают практическую помощь по составлению планов отделений, хорасчетных задач бригад совхозов.

Совместно с отраслевыми службами объединения плановый отдел проделал большую работу по разработке конкретных мероприятий по интенсификации, концентрации и специализации сельскохозяйственного производства. Отделом была оказана практическая помощь в составлении положения об оплате труда. Ввиду больших изменений по переходу на новые условия оплаты труда разработаны меры повышения материальной заинтересованности работников в увеличении производства продукции, улучшении ее качества и сокращении затрат на ее производство. Выдача доплат и премий в большой степени повлияла на выполнение планов про-

изводства и сдачи сельхозпродукции. И в том, что за 1973 год не было ни одного совхоза, допустившего перерасход заработной платы, есть доля участия специалистов объединения. Особенно хорошо наложен контроль за расходованием заработной платы в совхозах «Безруковский», «Сосновский». Здесь наиболее широко внедряются все формы прогрессивной оплаты, сближаются меры морального и материального стимулирования, что не замедлило сказаться на производственных результатах. Это

должен быть запевалой

го пока нельзя сказать о совхозах «Партизан», «Ильинский», и «Еланский».

В совхозах объединения отделом были внедрены прогрессивные формы оплаты труда. Так, повсеместно применялась сдельно-прогрессивная оплата труда на уборке урожая, что дало возможность в лучшие агротехнические сроки и качественно провести осенние работы. На заготовке кормов внедрялась аккордная оплата.

Предпринимались некоторые попытки по внедрению научной организации труда. Но в основном они так и остались только попытками. А необходимость есть. Это и перевод хозяйств на пятидневную рабочую неделю, на двухсменную работу в основных производствах, безнарядную систему оплаты труда, способствующую увеличению продукции с наименьшими затратами труда и средств, и многое другое. Во многих хозяйствах объединения, особенно в последние годы, внедрились передовые методы труда, но плановым отделом они не анализировались, рекомендации другим совхозам не давались. Одной из причин явилось то, что в хозяйствах по всем этим вопросам не ведется учет по выходу продукции, затратам по тому или иному передовому методу. В связи с этим невозможно сопоставлять показатели до и после внедрения.

А между тем, большое внимание новому, передовому при-

дают в совхозах «Сосновский», «Сидоровский», «Кузедеевский». Так, в совхозе «Кузедеевский» в последние годы стали придавать большое значение интенсивному откорку молодняка. Но нынче у них в этом наблюдается пробел: план первого полугодия выполнен на 26 процентов.

Двухсменная работа в животноводстве не приживается, потому что до конца не внедрена комплексная механизация трудоемких процессов.

Учеба кадров, организация и подготовка материалов соцсоревнования и многое другое — все это способствует внедрению хозрасчета в хозяйствах.

И тем не менее коммунисты объединения говорили меньше о достижениях в экономической работе, чем о недостатках. Говорили о них с той целью, чтобы работать в дальнейшем еще эффективнее. А. З. Коптев, например, обратил внимание на то, что теперь в хозяйствах намечаются мероприятия по охране труда. А вот с кадрами инженеров по технике безопасности не все благополучно. Их в хозяйствах нередко перемещают на другие работы без ведома специалистов объединения. Главный зоотехник А. М. Шевердин выразил недовольство тем, что много разговоров ведется о том, чтобы провести хронометраж работы доярок, скотников и других работников ферм. Но дело так и не двигается с мертвой точки. Нет твердо разработанных обязанностей животноводов. Допускаются вольности, как, например, в совхозе «Ильинский» с выплатой премиальных. Председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок М. М. Куртуков в своем выступлении обратил внимание на то, что экономический отдел мало внимания уделяет соблюдению в хозяйствах трудового законодательства. В совхозе «Ильинский», как сказал главный бухгалтер А. С. Смакотин, до бригад не доведены «хорасчетные задания». В совхозе «Лысинский» в течение двух последних лет не проводятся балансовые комиссии.

Работа отделом проделана большая, — высказал свое мнение начальник объединения Ю. И. Щербаков. — Но, к сожалению, чаще получается так, что работники отдела в основном фиксируют свершившийся факт, а не направляют работу хозяйств по более верному курсу. У нас прогнозируются надон, привесы, урожай, но во что это обойдется, какова себестоимость продукции, эффективность производства, узнается с запозданием. Какой эффект от внедрения того или иного передового метода, машины, технологии — никто не знает. Планово-экономический отдел должен быть запевалой в улучшении хозяйственной деятельности совхозов.

А. ШИБАЕВА.

Гости привозят праздник

Дом культуры в селе Никольском стоит на берегу океана. Рядом — памятник Верингу, чье имя носит остров. Самолет с концертной бригадой еще только вылетел из Петропавловска, а островитяне уже готовились к встрече гостей. Горожане везли не просто концерт, а праздник искусств, который открылся выставкой работ камчатских художников. Некоторые картины посвящались островитянам. Художников привлекли сюжеты красоты этого края, мужественный труд его жителей.

На сцене Дома культуры шли совместные репетиции горожан и любителей самодеятельного искусства островного села. Два дня были заполнены разнообразной программой. Островитяне слушали лекции о музыкальном искусстве. Они сопровождались выступлениями студентов музыкального училища. Камчатские поэты чи-

тали свои стихи. Со сцены звучали песни, музыка, исполнялись танцы народов СССР.

В школе-интернате балетмейстер Сергей Кеветгин помог создать танцевальную группу, разучить танцы северных народностей. Работники городского Дома пионеров организовали для самых маленьких кукольные спектакли. Горожане выступали в тесном содружестве с сельскими любителями самодеятельного искусства.

Праздники искусств в селах полуострова стали традицией. Горожане не просто выступают с концертами, привозят выставки, но и проводят с сельскими артистами совместные репетиции, помогают составлять планы работ.

М. ЖИЛИН,
корр. ТАСС.

Камчатская область.

Трудится по-ударному



В группе у нее 60 телят, от каждого она получает ежедневно по 900 граммов привеса. А план — 600 граммов. Хороший показатель!

На снимке: одна из лучших телятниц совхоза «Сосновский» Ирина Петровна ЗУДИЛОВА.

Фото П. Ветрова.

* ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

Корма с конвейера

Крупнейший на Кубани колхоз «Советская Россия» Павловского района снял с повестки дня обеспечение ферм кормами. Теперь их хватает. Это многоотраслевое хозяйство продает государству ежегодно более 20 тысяч тонн хлеба, много другой продукции. Вместе с тем и «фауна» здесь богатая: 6 тысяч голов крупного рогатого скота, 23 тысячи овец, более 9 тысяч свиней, немало птицы. А в колхозе — ни гектара естественных лугов и пастбищ, каждый клочок земли распахан и засеян.

— Нелегко досталось нам создание прочной кормовой базы, — рассказывает председатель колхоза, Герой Социалистического Труда И. И. Гармаш. — Испробовать пришлось много вариантов. Помню, выделили две тысячи гектаров озимых — на зеленую подкормку овцам. Потом подсчитали и ахнули: шерсть, мясо обираются в золотую копеечку. Отказались от этого варианта, стали снова искать...

Именно в поиске и весь «секрет» животноводов «Советской России». Многие годы здесь совершенствовали, дополняли систему кормопроизводства, предложенную учеными Всесоюзного НИИ овцеводства и козоводства.

Все, что выращено на полях, должно быть пущено в дело. В жатву непременно собирали полову. Заготавливали корзинки и полову подсолнечника, пожнивные остатки овощных культур. Сыпосвали ботву сахарной свеклы. Действовал еще один закон. По полям, с которых снят урожай зерновых, подсолнечника, сахарной свеклы, бахчевых, овощей, в обязательном порядке пускали отары овец. И никакое другое животное не могло сравниться с ними в использовании пожнивных остатков — подбреут до единого колоса, зерньшка. Шесть месяцев в году отары кочуют по убранным

полям, содержащих по существу на даровых кормах.

В остальные полгода выручает необычное «кормовое поле», действующее ритмично и независимо от погоды. Расположилось оно на асфальте, на окраине станицы. Большой двор. На нем — добрые постройки. Посередине два серебристых цилиндра — агрегаты СВ-1,5, предназначенные для производства травяной муки. В этом году ее намечено приготовить шесть тысяч тонн.

Рядом высокое здание. Под его крышей смонтированы еще две технологические линии: одна перерабатывает грубые корма (солому, полынь, стебли и почки кукурузы, корзинки подсолнечника), другая — зерно.

Вся продукция линий поступает на пресс-гранулятор. Он производит по различным рецептам (в зависимости от вида скота) гранулы. В них лучше сохраняются питательные вещества, их легче хранить и раздавать. Особенно эффективны гранулы в овцеводстве. Они стали в этой отрасли по сути основным кормом.

— Вот этот завод, — сказал И. И. Гармаш, — и снял с повестки дня проблему кормов. Около 60 тонн комбинированных и гранулированных кормов дает он в сутки. Причем мы не зависим теперь ни от засухи, ни от ненастья, так как получаем корма с конвейера.

Завод продолжает строиться. На всех фермах хозяйства он уже имеет свои «филиалы».

Новшество колхоза «Советская Россия» получило всекубанскую известность. Недавно состоялось краевое совещание животноводов, на котором детально изучен этот опыт создания прочной кормовой базы.

В. КАЛИШЕВСКИЙ,
А. ШАПОВАЛОВ,
корр. ТАСС.
Краснодар.



МНР. «Войлочным городом» называли Ургу — столицу феодальной Монголии. Она представляла собой скопление юрт, приземистых глинянитых домишк.

После Народной революции хозяином города стал трудовой народ. Он дал столице новое название Улан-Батор, что в переводе означает Красный Богатырь, и приступил к ее строительству.

Сегодня Улан-Батор — современный, хорошо спланированный город. С каждым годом он раздвигает свои границы. Растут новые кварталы, строятся промышленные предприятия и культурные учреждения.

На снимке: центральная часть Улан-Батора.

Фотохроника ТАСС.

* На конкурс 35-летия газеты

Сегодня Анна возвращалась не с работы. Не была она у своих любимчиков: Тарзанов, Малюток, Лобиков, не встречала ее с ласковым мычанием Звонки, Звездочки, Мартышки. Сегодня у нее выходной день, и она гостила у свекрови. Хотя они живут в одной деревне, однако встречаются редко — все некогда.

Свекровь радостно встретила ее, всплакнула даже и все бегала, не зная куда Анну усадить, чем лучше угостить.

— Чуло сердце, — говорила свекровь, — что будет гость, не зря я готовила кутью и каймаки, наливочку припасла.

Долго они сидели за столом, угощались, затем рассматривали фотокарточки родных, знакомых и незнакомых, живущих среди них и ушедших навечно. Спохватившись, Анна засобиралась домой. Свекровь просила, чтобы она еще погостила.

— Нет, маменька, не могу, до ма кое-какие дела необходимо справить, а завтра снова к своим малышам.

День был теплый, весенний. Солнце поднялось высоко над горизонтом, южный ветер приятно освежал лицо. В лесочке какая-то птичка пробовала свой голосок для будущего весеннего хора. Небольшая речка еще лежала подо льдом, а на косогоре начал подтаивать снег. Через день-другой пожалуй заиграют, засверкают первые ручейки. Просыпающаяся природа настраивала на хороший лад. Наконец, — и родное село. Анна шла по улице. Встретилась со знакомой, они обменялись последними деревенскими новостями, затем пошла дальше.

Ее взгляд невольно остановился на старой, покосившейся избе, которая много лет была жизненным очагом Анны и ее детей. Теперь здесь запустение: стекла выбиты, изгородь покосилась, несколько тесин из крыши вырваны ветром.

— Пора разломать избушку на дрова, — подумала Анна, — да руки не доходят.

Анна живет теперь на новом месте, дорога ее только туда. Она прошла мимо обрыва, где речка делает кругой поворот, и невольно замедлила шаги. Прилонилась к изгороди и задумалась.

Приехала Анна в эти места лет двадцать с лишним назад по мобилизации. Здесь она нашла свое счастье — Николая. Были радостные встречи, цветы и мечты, лунные ночи и словесы и была свадьба. Здесь, на склоне горы, стояла изба Николая, оставалась в стороне. Шли годы, здесь появились их дети Наташа и Юра. Много было бессонных ночей с детьми, но от этих воспоминаний на душе у Анны классов уехал в город изучать только радость. В послевоенные годы жить было не легче, но Анна с Николаем не горевали.

Как сегодня помнит Анна, вот напомнил Анне, что пора идти здесь у обрыва находились они домой. «Вчера дети не приехали, с Николаем. На ее руках был может, сегодня будут?» — подумал Юра, он мала она и пошла дальше. Да и жадно прильнул к ее груди. Рядом на спине лежал Николай.

Возле дома Анну встретила сбоку сидела Наташа, лепетала о тете Марфе — большая любичка. Николай рассказывал о тельница чая.

тот времени, когда здесь была — А я тебя давно ожидаю, — непроходимая тайга, и, пожалуй, начала Марфа. — Из магазина не однажды вдоль будущей де-я. Сделала покупку. Да, деревенской улицы проходил хозя-маю, попроведаю Аннушку. Да, и тайги — мишка. Потом видать не вовремя пришла?..

появились переселенцы. Мужи- — Вовремя, вовремя, — ра-ки, конечно, были с топорами и достно ответила Аннушка.

пилами, первым делом постави- — Ой, какой на тебе краси-ли шалаш и начали нещадно вый платок! рубить лес, строить дома. Лес,

— Этот платок — подарок

и. НИКАНДРОВ

Ожидание

РАССКАЗ

стона и охая, с каждым годом отодвигалась все дальше, оставляя за собой пустырь. Раньше в

этой речке ловили много нали-мов, а теперь гольянишек не всегда увидишь.

— Ну и мы, выходит, будем рубить, — подытожил Николай прошлому и начал развивать мечты на будущее. — Будем строить дом, растить детей, да-дим образование, всего добьемся

трудом. Люблю, — говорил Ни-колай — детей, их лепят, неуклюжие первые шаги, их игры. Я вижу, как они идут в школу, радуются первым оценкам, постепенно переходят из класса в класс, потом выпускной вечер у Наташи и, наконец, — у Юры. И мы с тобой, Аннушка, пойдем туда, посмотрим на то, что не было у нас, благословим детей на большую жизнь. Знаешь, я хочу, чтобы Наташа обязательно стала учительницей, а Юра — механизатором.

Николай поднялся, стал играть с Наташкой, высоко-высоко подбрасывая ее. Дочка звонко смеялась. Потом спустил ее на землю, стал убегать, а она бежала следом, весело крича: «Папа! Папа!». Но недолго длилась счастливая жизнь. Трагически погиб Николай. Навалилась на Анну вдовья доля. Все мрачным было впереди. Как жить дальше? А жить надо. Не оставили Анну в беде односельчане. Помогли за-готавливать дрова и подвезти, убрать в огороде. Школа тоже не

оставалась в стороне. Шли годы в трудах и заботах, росли и учились дети. Наташа кончила де-сять классов. Юра после восьми

классов уехал в город изучать технику — так хотел Николай. ***

Легкий апрельский ветерок

Зарубежная мозаика

ПОХОРОНЫ ПО СХОДНОЙ ЦЕНЕ

Стоимость жизни растет в США стремительно, но от нее не отстает и стоимость смерти, то есть похорон. Погребение в обычной могиле под скромной плитой с именем усопшего обходится уже более чем в 1700 долларов. Не случайно поэтому у похоронных дел мастеров, работающих в «традиционном» стиле, появилось немало конкурентов. Фирма, действующая в Сан-Диего (Калифорния), например, предлагает «недорогое и быстрое» решение проблемы. «Зainteresованное лицо» моложе 65 лет платит авансом 25 долларов, а старше — всего 15 долларов. Как только пройдет час, фирма присыпает свой фургон за брендами останками «зainteresованного лица», сжигает их, а пепел рассеивает над морем.

Исполнительный секретарь ассоциации похоронных контор Калифорнии Джордж Уильямс отреагировал по этому поводу следующим заявлением: «То, что предлагают эти компании, — просто быстрый сервис по уборке отбросов. Они не бальзамируют, не обеспечивают религиозной службы. Это — сплошное язычество».

ЧЕСТНЫЕ МОШЕННИКИ

Как сообщает западногерманский журнал «Тагесшпигель», группа владельцев сыроварен создала в Барселоне «Союз честных мошенников». По собственному признанию, они производят сыр не на основе сливочного масла (ссылаясь на недостаток его на местном рынке), а на основе маргарина. Эти фабриканты объединились, чтобы бороться с «нечестными мошенниками» — своими конкурентами, которые вместо маргарина используют парфин и другие химические вещества.

СКОЛЬКО СТОИТ ШЛЯПА БОНАПАРТА?

Токийский торговец Токутаро Томиока снискал славу самого первенского в Японии собирателя всевозможных «исторических реликвий», связанных с именем Наполеона. Помимо уникального портрета французского императора, ему удалось также приобрести боевой барабан, на который знаменитый полководец любил класть ноги, когда командовал на поле боя. Четверть миллиона франков выложил недавно Томиока за подлинную, как он уверяет, шляпу Бонапарта.

ЕСЛИ БЫ ВЕНЕРА ЗНАЛА...

Изобретательные французы придумали еще один конкурс красоты: «Французская Венера». Ею стала 16-летняя ученица лицея из Виллеруа (департамент Мозель) Мари Сегэн. «Да, я понимаю, — заявила корреспондентам новоявленная «Венера», — что участвовать в таких конкурсах — довольно бездарное занятие. Правда, это дало мне возможность заработать немного денег...».

(АПН).

Зам. редактора
А. А. ШИБАЕВА.

Коллектив Ильинской больницы с прискорбием извещает о бывшем кончине фельдшера

СИЗИНЦЕВОЙ
Валентины Митрофановны
и выражает глубокое соболезнование дочери и родным покойной.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора

— 4-54-33 (АТС горо-да),

партийного отде-ла, отдела сельского

хозяйства — 0-47, ра-диовещания, писем

трудящихся — 0-19

(город-2).

Новокузнецкий поли-графкомбинат управ-ления издательств, поли-графии и книжной тор-говли Кемеровского облисполкома.

ОП08192
Зак. 09632, тир. 7050
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-
ВЕРГ И СУББОТУ.